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ВСТУП  

У рамках Нової української школи важливим завданням спеціальної та 

інклюзивної освіти є соціалізація дитини з порушеннями інтелекту, її 

успішний розвиток. Вагоме значення для того, щоб дитина усвідомила своє 

місце у суспільстві та змогла побудувати ефективну міжособистісні 

стосунки, відіграє формування соціально прийнятної поведінки і 

попередження поведінкових порушень, у тому числі, підвищеної 

агресивності. 

Зростання агресивних тенденцій у підлітковому середовищі відображає 

одну з найгостріших соціальних проблем нашого суспільства.  Підлітковий 

вік через свої складності і суперечності є сенситивним для виникнення 

ситуацій, що порушують нормальний хід особистісного становлення, 

створюючи об’єктивні умови прояву агресивних тенденцій.  В останні роки 

значне занепокоєння викликає збільшення підліткової злочинності та 

девіантної поведінки, їх жорстокості і агресивності. Це пов’язано із рядом 

несприятливих факторів: криза сімейного виховання, погіршення соціальних 

умов проживання дітей, неувага освітніх установ до психоемоційного стану 

підлітків.  

Агресивна поведінка підлітків, що трактується вченими як відхилення 

від соціальних норм, набула останнім часом масового характеру, що 

поставило це явище в центр уваги соціальних працівників, психологів, 

педагогів, соціологів, правоохоронних органів тощо. Агресивна поведінка – 

складний феномен, що представляє не лише реактивну реакцію на оточення, 

а і є соціально обумовленим фактором. Така поведінка визначається впливом 

неблагополучної сім’ї, негативним впливом однолітків та засобів масової 

інформації. На виникнення агресивної поведінки у підлітковому віці 

впливають також такі фактори, як: відсутність згуртованої родини, негативні 

взаємостосунки між членами родини, відсутність близькості між батьками та 

дітьми, негативний стиль сімейного виховання тощо. 

Агресивність є головною причиною труднощів у взаємовідносинах, 
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часто призводить до соціальної дезадаптації особистості, провокує 

конфліктність у взаєминах. 

Питання дослідження агресивної поведінки підлітків вивчалося Т. П. 

Абдуловою, А. Бандурою, О.Б. Бовть, Т.В. Журавель, Т. Л. Лях, Н. Ю. 

Максимовою, Л. П. Мельник, О.О. Мізерною, О. М. Нікітіною, А.О. Реаном, 

О.В. Романенко, К.В. Сергєєвою, С.В. Толстуховою, О.М. Чайковською і 

багатьма іншими науковцями. Однак, не дивлячись на те, що було виявлено 

багато факторів, які обумовлюють виникнення агресивної поведінки, цей 

феномен досі не було повністю детально розкрито. 

Інтелектуальні порушення суттєво впливають на стан емоційно-

вольової сфери та призводить до порушень соціальної поведінки [45, с. 73]. 

Агресія підлітків з порушеннями інтелекту негативно впливає на стосунки з 

іншими, (Г.Г. Запрягаєв, І.О. Коробейников, К.С. Лебединська, А.С. Лічко, 

В.М. Синьов та ін.). Агресивні прояви, будучи атрибутом поведінки підлітків 

з порушеннями інтелекту, перешкоджають соціалізації учнів, тому важливо 

більш детально вивчити особливості агресивності підлітків з 

інтелектуальними порушеннями.  

Питання агресивності підлітків з інтелектуальними порушеннями 

висвітлені такими науковцями: А.Є. Бистров [5], Г.Г. Запрягаев[26], 

І.Л. Крижановська [33], В.Е. Левицький [34], М.П. Матвєєва [39], В.М. 

Махова [40], В.Є. Мельниченко [46], Л.М. Руденко [66], В.М. Синьов [70], 

Л.В. Токарська [75], Т.Г. Харченко [81], В.І. Шебанова [83] та ін. Проте, 

особливості прояву та подолання агресивної поведінки підлітків з 

інтелектуальними порушеннями у спеціальній психології вивчено 

недостатньо. Це обумовило вибір нами теми дослідження - «Особливості 

прояву агресивності у підлітків з інтелектуальними порушеннями».  

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та емпірично вивчити 

агресивність у підлітків з інтелектуальними порушеннями.  

Мета роботи зумовлює необхідність послідовного вирішення таких 

завдань:  
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1. Проаналізувати агресивність підлітків як соціально-психологічне 

явище, описати її причини.  

2. Охарактеризувати особливості агресивності підлітків з 

інтелектуальними порушеннями.  

3. Провести експериментальне дослідження особливостей прояву 

агресивності у підлітків з інтелектуальними порушеннями. 

4. Розробити корекційну програму подолання агресивної поведінки 

підлітків з інтелектуальними порушеннями. 

Об’єкт дослідження – агресивність підлітків як соціально-

психологічний феномен.  

Предмет дослідження – особливості агресивності підлітків з 

інтелектуальними порушеннями. 

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань 

дослідження використано такі методи: аналіз і синтез (для обґрунтування  

теоретичних положень і вироблення рекомендацій), методи збору даних 

(тестування), методи кількісної та якісної обробки для опрацювання 

отриманих емпіричних результатів, порівняння експериментальних даних.  В 

експериментальному дослідженні використано такі методи: проективна 

методика «Кактус», анкета М. Штрауса і С. Штайнметц «Шкала тактики 

поведінки в конфліктах»), анкета для педагога «Критерії агресивності 

дитини» (А. Г. Долгова), опитувальник Л. Г. Почебут, бесіда, спостереження.  

Теоретичне значення роботи полягає у теоретичному обґрунтуванні 

особливостей агресивної поведінки підлітків з інтелектуальними 

порушеннями, що може стати основою для подальших наукових досліджень.  

Практичне значення роботи: отримані результати 

експериментального дослідження можуть бути використані для розробки 

рекомендацій з профілактики агресивності  у підлітків з інтелектуальними 

порушеннями і їх практичній апробації корекційними педагогами та 

психологами у спеціальному закладі загальної середньої освіти.    
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Експериментальна база: Кам’янець-Подільський навчально-

реабілітаційний центр Хмельницької обласної ради  

Публікації. За результатами дослідження опубліковано одну статтю.  

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, двох 

розділів,  висновків до них, загальних висновків, списку використаних 

джерел із 85 найменувань. Загальний обсяг дипломної роботи складає 92 

сторінки. 
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ВИСНОВКИ  

Теоретико-експериментальне дослідження проблеми особливостей 

прояву агресивності у підлітків з інтелектуальними порушеннями дало змогу 

сформулювати такі висновки: 

1. Підлітковий вік є сенситивним для виникнення підвищеної 

імпульсивності, що створює об’єктивні умови для прояву агресивної 

поведінки. Агресивністю є короткочасний емоційний стан особистості, що 

характеризується стійкою готовністю людини до дій, щоб завдати фізичну чи 

психологічну шкоду. На зростання рівня агресії у підлітків впливають 

матеріальні, економічні, соціальні проблеми мікросередовища. Наслідками 

агресивної поведінки у підлітків є конфліктність з ровесниками, вчителями 

чи батьками; зниження ефективності освітнього процесу; соціально-

психологічна дезадаптація та девіантна поведінка підлітків.  

2. Агресивність підлітків з порушеннями інтелекту зумовлена 

віковими особливостями підліткового віку та наявністю у них органічного 

пошкодження головного мозку. Агресивна поведінка та форми її вираження 

обумовлюються станом функціонування емоційної та фізичної саморегуляції 

підлітка з порушеннями інтелекту; соціальними факторами.  

Особливості прояву агресивності у підлітків з інтелектуальними 

порушеннями залежить від ступеня порушення інтелекту. Підлітки з 

помірними інтелектуальними порушеннями проявляють фізичну і непряму 

агресію, однотипову агресивну поведінку у розв’язанні конфліктних 

ситуацій. У підлітків з легким ступенем інтелектуальних порушень 

агресивність виражається у підвищеній реактивності поведінкових та 

емоційних проявів. У підлітків із помірним ступенем інтелектуальних 

порушень агресивність виражається у стійкій реактивності, що призводить до 

появи стійких нестабільних поведінкових та емоційних проявів. Агресивність 

у підлітків з помірними та легкими порушеннями інтелекту у більшості 

зумовлена типом шкільної та сімейної взаємодії. 

3. Експериментальне дослідження проводилося з метою 
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експериментального вивчення особливостей агресивної поведінки підлітків з 

порушеннями інтелекту. У системі «сім’я – підліток» майже в усіх підлітків 

виявлено несприятливу соціальну ситуації в сім’ї, порушення дитячо-

батьківських взаємин. Батьки підлітків з інтелектуальними порушеннями 

найчастіше застосовують такі тактики поведінки у конфліктах: 66,7% 

респондентів ніколи не намагаються обговорювати проблему спокійно; 

58,4% досліджуваних не обговорюють ситуацію спокійно; 33,3% іноді або 

майже завжди кричать та звинувачують один одного; 41,7% майже завжди 

насуплюються і відмовляються розмовляти; 33,3% респондентів майже 

завжди кидають чимось один в одного та вибігають з кімнати. У більшості 

випадків підліток наслідує агресивну поведінку батьків, тому це часто є 

причиною підвищеного рівня його агресивності.  

У системі «підліток – підліток» майже в усіх опитаних порушені 

стосунки з ровесниками. Діти часто конфліктують з однокласниками. 

Найбільша кількість досліджуваних підлітків з інтелектуальними 

порушеннями мають високий рівень: вербальної агресії (50% респондентів), 

фізичної агресії (50% підлітків), предметної агресії (41,7% опитаних), 

емоційної агресії (50% досліджуваних); середній рівень самоагресії 

характерний для 41,7% досліджуваних. У системі «підліток – підліток» у 

половини досліджуваних переважає вербальна, фізична та емоційна агресія.  

У системі «педагог – підліток» підлітки часто порушують дисципліну в 

освітньому закладі, негативно реагують на зауваження педагогів. 

Переважаючим для підлітків з інтелектуальними порушеннями є високий 

рівень агресивності, який присутній у 66,7% досліджуваних підлітків. 

Середній рівень агресивності властивий для 25% респондентів. Низький 

рівень агресивності характерний для 8,3% підлітків. У системі «педагог – 

підліток» переважає вербальна агресія, роздратування, негативізм.  

Високий рівень агресивності виявлено у 58,3% підлітків з 

порушеннями інтелекту, які намагаються застосовувати різні види агресії 

високої інтенсивності. Середній рівень агресивності виявлено у 25,0% 
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опитаних, яким характерні деякі агресивні поведінкові  прояви. 16,7% 

досліджуваних мають низький рівень агресивності та надають перевагу 

доброзичливим стосункам, уникають агресивності у поведінці.  

4. Для ефективної корекційної роботи нами розроблено програму 

«Подолання агресивної поведінки підлітків з порушеннями інтелекту» з 

метою зниження рівня агресивності у підлітків з порушеннями інтелекту. 

Напрямами корекційної роботи з агресивною поведінкою підлітків є: 

навчання підлітка відреагуванню своєї агресії соціально прийнятним 

способом, що є безпечним для оточуючих та для себе; навчання підлітка 

саморегуляції агресивної поведінки; зниження рівня особистісної 

тривожності підлітка; навчання підлітка конструктивним поведінковим 

реакціям у проблемній ситуації; розвиток емпатії; розвиток адекватної 

самооцінки; консультаційна робота з педагогами та батьками.  

У роботі з педагогами можна застосовувати бесіди, консультації, 

лекції, тренінги психологічної компетентності педагогів; розвивальні 

семінари, практичні заняття та соціально-психологічні тренінги для розвитку 

навичок партнерської взаємодії. У роботі з батьками проводяться тренінгові 

заняття, спрямовані на просвітницьку роботу та подолання  особистісних 

проблем;  ігри для засвоєння батьками соціально прийнятних тактик сімейної 

взаємодії та подолання агресії; індивідуальні консультації.  

Методами корекційної роботи з підлітками з інтелектуальними 

порушеннями для подолання у них агресивності є: музична терапія; 

психогімнастика; пісочна терапія; ізотерапія; ігрова терапія; бесіди; рольові 

ігри; казкотерапія; працетерапія; доручення; методи схвалення та заохочення; 

тренінги.  

Перспективами подальших досліджень означеної проблеми є апробація 

запропонованої програми подолання агресивної поведінки підлітків з 

порушеннями інтелекту та повторна діагностика її ефективності, залучення 

до здійснення програми фахівців команди психолого-педагогічного та 

медичного супроводу підлітка та його батьків.       
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